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  Η καθιέρωση της Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας ήταν μια πρωτοβουλία και ένα επίτευγμα της 

Ομογένειας, των Κλασσικών Λυκείων και των Φιλελλήνων της Ιταλίας. 

  Το 2014 είναι η χρονιά που όλα ξεκίνησαν. Από τη Νάπολη της Ιταλίας. Ήταν η χρονιά που η Ιταλία είχε  

κινητοποιηθεί για τη στήριξη της κλασσικής παιδείας και των κλασσικών λυκείων με το σύνθημα «οι ανθρωπιστικές 

σπουδές δεν είναι άχρηστες». 

  Η Ελλάδα και η Ιταλία μοιράστηκαν και μοιράζονται ένα κοινό πεπρωμένο: έδωσαν τον πολιτισμό στον δυτικό 

κόσμο. 

  Είναι πάντα σημαντικός και καθοριστικός  ο τόπος και ο χρόνος όπου συλλαμβάνεται μια καλή ιδέα. 

  Στις 12 Απριλίου 2014 (ήμουνα τότε πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ελληνικών Κοινοτήτων και Αδελφοτήτων 

Ιταλίας) έκανα  έκκληση για την καθιέρωση της Παγκόσμιας Ημέρας της Ελληνικής Γλώσσας και Παιδείας, 

πεπεισμένος ότι  η γλώσσα και ο πολιτισμός κάθε λαού είναι στοιχεία ταυτότητας και ότι το μέλλον  της γλώσσας μας 

ταυτίζεται με το μέλλον του ευρύτερου δυτικού πολιτισμού.  

  Η έκκληση αυτή  έθεσε σε λειτουργία την κινητοποίηση των Λυκείων, των Ελλήνων και των Φιλελλήνων της 

Ιταλίας, που πρωτοστάτησαν στη συλλογή υπογραφών για να τεθεί αυτή η πρωτοβουλία υπό την αιγίδα της Προεδρίας 

της Ελληνικής Δημοκρατίας. 

  Χάρη σε αυτή την ενθουσιώδη ανταπόκριση που σημειώθηκε, στις 17 Ιουνίου 2014 απέστειλα συγκεκριμένη 

έκκληση στον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας και τους Υπουργούς Εξωτερικών, Παιδείας, Πολιτισμού, 

Διοικητικής Μεταρρύθμισης, Eλληνική Πρεσβεία στη Ρώμη, ΓΓΑΕ και Ελληνική Επιτροπή UNESCO.  

  Μετά λίγες μέρες, στις 5 Ιουλίου, προώθησα την ίδια έκκληση στον Πρόεδρο της Κύπρου, στον Αρχιεπίσκοπο 

Κύπρου, στους Υπουργούς Εξωτερικών, Εσωτερικών, Παιδείας, Πρόεδρο Βουλής, Πρέσβη Κύπρου στη Ρώμη, 

πρύτανη Παν/μίου Κύπρου, Ίδρυμα Πολιτισμού Κύπρου, Κυπριακή Επιτροπή UNESCO.  

  Στις εκκλήσεις αυτές τόνιζα ότι η ανακήρυξη αυτής της Παγκόσμιας Ημέρας της Ελληνικής Γλώσσας και του 

Ελληνικού Πολιτισμού θα είχε αλυσιδωτές επιπτώσεις στην αναβάθμιση του Ελληνικού Πολιτισμού σε διεθνές πεδίο, 

ιδιαίτερα σήμερα με δεδομένη την τάση συρρίκνωσης και συμπίεσης των «μικρών» γλωσσών, και ζητούσα να 

δρομολογηθούν με ταχείς ρυθμούς οι προβλεπόμενες τυπικές διαδικασίες καθιέρωσης. 

  Να σημειωθεί ότι η πρωτοβουλία της καθιέρωσης υιοθετήθηκε αμέσως από την Φιλελληνική Εταιρεία Ιταλίας και 

από την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας. 

  Το πρώτο βήμα το έκανε λοιπόν στην Ιταλία η Ομογένεια, η οποία άνοιξε το δρόμο μαζί με τους καθηγητές και 

μαθητές των κλασσικών λυκείων.  

  Οι καλές ιδέες και πρωτοβουλίες δεν στεριώνουν πάντα εύκολα. Αλλά αν έχουμε πίστη, μεράκι και επιμονή και 

άξιους συνοδίτες συχνά αυτές οι ιδέες παίρνουν σάρκα και οστά και χαράζουν νέους δρόμους.  

  Πρέπει να πιστεύεις στα θαύματα για να συμβούν θαύματα. 

  Ήταν ένα εγχείρημα που αγκαλιάστηκε, ενθουσίασε, γοήτευσε, συσπείρωσε.  

  Ήταν λοιπόν ώριμοι οι καιροί για να πάει μπροστά. 

  Με τα καλά συναπαντήματα   και χάρη στη σύγχρονη τεχνολογία αυτή η ιδέα απέκτησε έναν δικό της ρυθμό και 

ξεπετάχτηκε σε όλο τον κόσμο. 

 Έτσι η  τολμηρή και φιλόδοξη πρόταση της καθιέρωσης σιγά σιγά μεταμορφώθηκε σε μια θαρραλέα κοινή φιλόδοξη 

προσπάθεια. 

  Πολλές φορές αρκεί μια σπίθα, μια καλή ιδέα για να συσπειρωθεί μια ομάδα πρωτοπόρων. 

  Ήταν ένα βότσαλο που ρίχτηκε στο νερό, στα λιμνάζοντα ύδατα της μέχρι τότε αδιαφορίας και αβελτηρίας. 

  Και το βότσαλο αυτό πέτυχε ένα σωρό αναπηδήσεις, δημιούργησε κύματα ενδιαφέροντος, ένα σωρό ομόκεντρους 

κύκλους. 



  Ναι, ήταν μια μάχη, ήταν μια μεγάλη κινητοποίηση που ξεκίνησε από τη Νάπολη, εκεί ήταν τότε η έδρα της 

ΟΕΚΑΙ, και τα κλασσικά σχολεία της,  και από εκεί απλώθηκε σε όλη την Ιταλία, κι από την Ιταλία στην Ελλάδα, στην 

Κύπρο, στη Ρουμανία και σε όλες τις ηπείρους με ομογενειακές παροικίες. 

  Η 9η Φεβρουαρίου, ημέρα μνήμης του εθνικού ποιητή Διονύσιου Σολωμού, καθιερώθηκε ως Ημέρα Τιμής για την 

Ελληνική Γλώσσα, σύμφωνα με την υπ. αριθμ. 17889 κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Εξωτερικών και 

Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων (ΦΕΚ Β΄ 1384/24/04/2017).  

  Οι Ομογενείς και οι Φιλέλληνες, σε συνεργασία με τις Ελληνικές και Κυπριακές Αρχές, οφείλουν να ευοδώσουν, 

με τη δική τους δυναμική συμβολή, την τυπική πλέον καθιέρωση της Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής  Γλώσσας από 

την Ουνέσκο, τον ΟΗΕ και τους άλλους Διεθνείς Οργανισμούς. 

Ο ΟΗΕ γιορτάζει συγκεκριμένες Ημέρες. 

21 Φεβρουαρίου  Διεθνής Ημέρα Μητρικής Γλώσσας στα Ηνωμένα Έθνη 

20 Μαρτίου  Ημέρα Γαλλικής Γλώσσας στα Ηνωμένα Έθνη 

20 Απριλίου  Ημέρα Κινέζικης Γλώσσας στα Ηνωμένα Έθνη 

23 Απριλίου  Ημέρα Αγγλικής Γλώσσας στα Ηνωμένα Έθνη 

6 Ιουνίου  Ημέρα Ρωσικής Γλώσσας στα Ηνωμένα Έθνη 

12 Οκτωβρίου  Ημέρα Ισπανικής Γλώσσας στα Ηνωμένα Έθνη 

18 Δεκεμβρίου  Ημέρα Αραβικής Γλώσσας στα Ηνωμένα Έθνη 

 

  Είναι πια καιρός να γίνει αυτό που ήδη τόνιζε η ΚΥΑ της καθιέρωσης αλλά και να ψηφιστεί με τη στήριξη της 

Ιταλίας και της Ευρώπης η αναγνώριση της Κλασσικής Παιδείας ως άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς της 

ανθρωπότητας.  

  Κάλλιο αργά παρά ποτέ. 

  Θα είναι ένα μεγάλο επίτευγμα αυτό για την Ελλάδα και τον διαχρονικό Πολιτισμό μας. 

  Η σημερινή Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας είναι μια γέφυρα που ενώνει σχολεία, λαούς, γλώσσες, 

πολιτισμούς, ηπείρους και ταυτόχρονα ένα πρώτιστο εργαλείο πολιτιστικής διπλωματίας, δυναμικό και θαυματουργό. 

  Ήταν μια καλή σπορά της Ομογένειας και των Φιλελλήνων. 

 

Τι κι αν 

ο κόσμος 

είναι μάταιος; 

'Εχεις μιλήσει 

ελληνικά! 

 

- Ο. Ελύτης -  
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